

LAS LLAGAS DEL SUFRAGIO

DON DINERO

Más ó menos veladamente vienen queriendo hacer ver algunos caracterizados periódicos conservadores de la provincia, que en las próximas elecciones generales se va á emplear el resorte de la compra de votos por sus candidatos, queriendo dar de este modo ante la opinión una nota que pueda hacer algo verosímil su triunfo.

Para las gentes que razonen y piensen, esa nota revela más bien su impotencia, porque cuando á esos medios se apela, es señal inequívoca de una completa desconfianza en el triunfo legítimo, de un convencimiento pleno de que el cuerpo electoral no le es propicio, hasta el punto de necesitar sobornarle con la garantía de los billetes de Banco.

No se pasa día sin que ensalzando las cualidades de tal ó cual candidato maurista no se nos ponga de relieve su fortuna y sus inmensas riquezas, haciendo alarde de su despreñimiento.

Poderoso caballero es Don Dinero, pero también los caballeros y los poderosos se vencen y cuando delinquen también van á la cárcel custodiados por la fuerza pública, máxime cuando á la acusación del fiscal coadyuva el querellante asistido de voceros hábiles que sepan disponer el ánimo de los jueces y de la opinión en el sentido de un recto castigo.

Tal vez haya quien confiando en lenidades ó impunidades pasadas, alienten y estimulen á esos candidatos á que utilicen ese resorte tan corruptor en las próximas elecciones, pero aparte las medidas de gobierno que contra esa clase de coacciones se preparan y que de modo eficaz han de emplearse, deben tener bien presente esos caballeros, con quienes se gastan los cuartos en esta ocasión, porque no han de dejarse pasar buenamente semejantes coacciones y sobornos.

Para ese procedimiento hay múltiples medios de positivo resultado práctico que le desvirtúan y contrarrestan, y es claro que por esta vez sabrán emplearse con la energía y con el tino que su índole requieren.

Pero además, en la guerra como en la guerra, y cuando se emplean medios tenidos por ilícitos en todo combate regular, sería una inocente puerilidad no utilizar en la lucha armas y tácticas adecuadas para combatir en condiciones equivalentes.

Sin embargo, á pesar de esos alarides y pregones, tenemos la confianza de que no será tan fiero el León como le pintan esos órganos conservadores y ya vendrá el tío Paco apagando esos bríos de papel impreso, que no suelen tener en la realidad todo el impulso que se propala con el sólo propósito de cazar espíritus cándidos y sencillos.

Los candidatos ministeriales tienen además del apoyo oficial y de sus propias actividades, las simpatías entusiastas de los electores y el arraigo de los distritos. Sus méritos y su influencia, su prestigio y sus elementos, es base tan sólida de su triunfo y del éxito, que les vaticinamos que no ne-

cesitan de ningún recurso extremo, ni del empleo de medios que no sean los directos y los legales del sufragio popular, en cuya soberanía buscan únicamente el resultado definitivo.

Ni el soborno, ni ningún otro procedimiento semejante, serán suficientes para destruir la base de su triunfo, y aunque estaría legitimada la aplicación de represalias, no les hace falta utilizarlas.

Si atacase á esos ricos homes la venancia de reclamar, en sus apuros y en el desamparo en que les han dejado los distritos, el auxilio de Don Dinero, demostrarán que esas alharacas y esos alardes de que los conservadores son los paladines de la pureza del sufragio es pura filfa, una de tantas ficciones más, pero quedará demostrado también que ni por esas lograrán otra cosa que el remordimiento por su despilfarro y por tan mala obra y el ridículo que correrán por el resultado desastroso que obtengan en su campaña después de sus jactancias y desplantes.

CON SU PAN SE LO COMA

Brisas Nuevas dice en su último número que en adelante hará política é insinúa ya la tendencia de esa política, arremetiendo contra los demócratas.

Primero pega con nosotros, con notoria injusticia, hablando de "pitauzas," cuando EL BLOQUE no tiene parte absolutamente en ninguna; después hace entre el alcalde saliente y el entrante ciertas comparaciones, que, además de ser lo que son todas las comparaciones, envuelve algo de mortificación para el último, y finalmente se mete también con un querido amigo nuestro, tratándole, á propósito de unos comentarios á determinada conversación, con tono despectivo y sin la merecida consideración.

El Sr. Cordero, al cual suponemos autor del aludido artículo, debió escribir esas cosas en un momento de mal humor. Los demócratas, los más significados al menos, y con ellos EL BLOQUE, guardaron siempre para el Sr. Cordero y su revista todas las consideraciones y la estimación que han creído merecer, y nos ha producido verdadera extrañeza esa nota aguda, algo fuera de diapasón, de su último número.

Lo que debe saber *Brisas Nuevas* es que el orden del día en la prensa de Cáceres no es ella quien le debe señalar para nosotros, y sería vano empeño el querer que todos hablemos al compás de su batuta, tratando de la Exposición, de la traída de la tropa, ó del tema que se le antojara en cada ocasión. Ya reconoce que hemos cumplido con los deberes de la cortesía y eso debía haber satisfecho al colega. Nosotros, al menos, no nos hemos indisputado con los demás periódicos porque no hayan secundado cualquier indicación nuestra, y creemos que obrar así es lo discreto.

Si á pesar de lo dicho quiere *Brisas Nuevas* tomar amigos y clientela en su empresa política combatiendo á los demócratas, lo sentimos, porque al fin, si es verdad que no hay enemigo chico, es más de lamentar cuando el enemigo reúne las condiciones, que públicamente hemos reconocido con anterioridad que concurren en el Sr. Cordero, pero no nos quedará el resquemor de haberlo nosotros provocado.

Mitin de Coria

El día 3 del próximo mes de Abril, llegará á la ciudad de Coria el candidato ministerial por dicho distrito, Sr. Rivas Mateos.

Por la tarde se celebrará un mitin en la Plaza de la Constitución, pues dada la cantidad de público que ansia oír la voz del Sr. Rivas Mateos, no hay local cerrado que pudiera cobijar á tanto auditorio.

El Sr. Rivas Mateos tiene el propósito de continuar esta primera parte de su excursión visitando los pueblos de Moraleja, Campo Villa, Casillas, Calzadilla, Portaje y Aceuche.

Un suelto de "La Mañana,"

"En Plasencia, el duque de Bailén (consorte), en carta circular donde salva todos los respetos electorales debidos al candidato demócrata, dice que sobre la desgraciada tierra placentina ha caído ó se ha derramado una ola de anarquía.

Correspondiendo como se debe al dignísimo esposo de la señora duquesa de Bailén, debemos llevar á su ánimo la tranquilidad.

En Plasencia las cosas están como estaban, y salvo el derrame de la carta, siguen las carreteras trazadas y por replantear; las escuelas escasas y malas; el telegrafo ausente; la incultura en aumento; los pobres campesinos explotados; los grandes terratenientes cobrando sus cuantiosas rentas; la Catedral en su sitio.

El señor duque, que lleva representando en Cortes el desgraciado distrito unas cuantas veces, ha pensado, al fin, que esa anarquía en olas debe ser contenida, y anuncia en carta la presentación de su candidatura, *escollera*, sin duda, con el objeto de poner remedio á tantos daños...

Buena fortuna, señor duque, y á derramar... con tino y con prudencia."

DEL DISTRITO DE CORIA

RIVAS MATEOS EN CAÑAVERAL

Memorable fecha en los fastos de la historia política del distrito de Coria, la del pasado día 14.

Al anuncio del viaje á Cañaveral del señor Rivas, desbordóse el entusiasmo en todos los honrados pueblos de este abandonado rincón extremeño y á Cañaveral acudieron, como en romería, lucidas representaciones de cuantos elementos han sacudido el yugo de lo caduco y aspiran á respirar, á pulmón abierto, el aire diáfano y puro de la libertad, á vivir como hombres, no como cosas manejadas á su antojo por quien después de encumbrarse á su costa, no ha tenido para ellos más que desprecios y desdenes.

A la hora de llegar el tren que conducía al Sr. Rivas, una inmensa muchedumbre se agolpaba en los andenes de la estación del ferrocarril, ávida de estrechar la mano del hijo noble de esta hidalga tierra, que ha echado sobre sus hombros la tarea de desarraigar una política funesta, abriendo nuevos horizontes á estos honrados extremeños, que en pago de sus sacrificios, sólo han recibido desengaños.

La ovación tributada al Sr. Rivas al descender del tren, fué indescriptible: centenas de manos se agitaban al aire buscando la del huésped insigne, y centenares de gargantas, enronquecían vitoreando al candillo que ha de llevarnos á la victoria, sobre el vetusto y apollado camisonismo.

El espectáculo era realmente hermoso: una multitud enorme rodeando al candidato, en ordenada manifestación desde la estación hasta el pueblo, merecedora de haber impresionado una película cinematográfica que perpetuase aquellas escenas de cariño del pueblo á uno de sus hijos predilectos.

Satisfecho está el distrito con su futuro diputado, pero no menos satisfecho debe estar éste, ante las explosiones de entusiasmo que su presencia produce en todas partes.

A las ocho de la noche, y después de un breve descanso en la mansión patriarcal de D. Cayetano Blas, tío del Sr. Rivas, celebróse el anunciado mitin, del que damos cuenta más adelante.

En él puso de relieve una vez más nuestro querido amigo, sus relevantes dotes ora-

torias, arrebatando con su deslumbradora elocuencia, á la multitud que se apiñaba en el local destinado al efecto, ávida de escuchar al orador, apretujándose para lograr un sitio desde donde no se perdiera ni una sílaba.

Ovaciones estruendosas sucedían á cada período del discurso; períodos hermosos que reputan al Sr. Rivas no sólo como orador de grandes vuelos, sino también como un verdadero artista de la palabra.

Al día siguiente, por la mañana, y en los salones del Ayuntamiento galantemente cedidos por el alcalde, el Sr. Rivas recibió á las comisiones que de la mayor parte de los pueblos del distrito habían acudido á saludarle; con su proverbial afabilidad, á todos atendió y de todos escuchó bondadosamente cuanto quisieran exponerle, ratificando con ello la buena armonía que reina entre el jefe y los soldados.

Volverá Rivas y se repetirá el caso, pese á quién ponga gran interés en corromperle las ovaciones.

El mitin

Las amplias naves del parador de San Miguel, lugar elegido para que el Sr. Rivas dirigiera la palabra al pueblo, resultaban estrechas para contener á la muchedumbre que en ellas se apiñaba, ansiosa de escuchar la vibrante palabra del futuro diputado á Cortes por el distrito de Coria.

A la hora señalada ocuparon la tribuna los oradores, siendo acogida la presencia del Sr. Rivas con una ensordecedora salva de aplausos y vivas al hombre de buena voluntad que está llamado á realizar la elevada tarea de redimir á este desgraciado distrito y sacarle del cenagal en que imperdonables abandonos unas veces, y otras, insidias de la peor especie, le han tenido sumido durante una veintena de años.

Hecho el silencio usa de la palabra

D. Esteban García

Con palabra fácil y elocuente empieza diciendo que mientras por el Oriente aparece y brilla con todo su esplendor el sol de la democracia personificado en el Sr. Rivas, por el ocaso se oculta la estrella funesta del camisonismo, desapareciendo para siempre de la superficie de la tierra, su pernicioso y fatídico influencia, que durante tantos años ha entenebrecido el ambiente en el distrito, tejiéndole sumido en el más enervante de los estancamientos.

Con gran tino señala uno de los males que de algún tiempo á esta parte ha ido adquiriendo proporciones alarmantes en el distrito: la emigración que deja tristes y solitarios hogares antes felices, de los que huyen de una miseria segura y cruzan los mares, buscando reivindicaciones á sus derechos de hombres, hollados y escarnecidos por los que sólo á su medro personal están atentos.

Pide el mejoramiento de la enseñanza considerando á la educación como la palanca más poderosa de que disponen los pueblos modernos para figurar por derecho propio en la gran comunidad civilizada, evitando el vergonzoso espectáculo que ofrece esa mayoría apastante de analfabetos que nos hace figurar en los últimos puestos del gran ejército de la civilización.

Recaba protección y apoyo para la agricultura, fuente inagotable de riqueza y hoy totalmente huérfana de apoyo y protección; para la industria que, si próspera y floreciente otras veces, hoy agoniza y se extingue por falta de apoyo.

Señala como remedio salvador la unión de todos, prescindiendo de personalismos, para que marchando hacia adelante todas las voluntades como una sola voluntad, realicemos entre todos la obra redentora despejando el ambiente de las sombras que lo ennegrecen.

En elocuentes párrafos canta á la mujer extremeña, y dirigiéndose á la nutrida representación del sexo femenino que asiste al acto, pide su concurso para la gran lucha que se avecina, considerando el hogar doméstico como crisol en que han de fundirse las féreas voluntades que nos lleven á la victoria.

Felicita entusiásticamente á los directores de las fuerzas del distrito que eligieron á Rivas para conferirle la representación en Cortes y termina su elocuente discurso con vivas á la libertad y á la democracia.

Grandes aplausos de la concurrencia fueron digno premio á la labor del Sr. García,

á quien desde estas columnas enviamos nuestra más cariñosa felicitación.

D. Benito Sánchez Matas

Seguidamente usa de la palabra el distinguido abogado de Hervás, quien en frases breves y elocuentes llama á Rivas coloso pletórico de vida y al doctor Camisón estatua de mármol adornada de oropel.

Dice que el distrito tiene enfrente dos caminos que seguir: uno que conduce á la libertad, á la vida: el iniciado por el Sr. Rivas; y otro que conduce directamente al enervamiento y á la muerte: el trazado por el doctor Camisón, y termina diciendo que en estos términos la elección no es dudosa.

El Sr. Rivas Mateos

Al levantarse el Sr. Rivas y adelantarse á la tribuna, prodúcese en el concurso una enorme expectación. Empieza su discurso con su característica eocuencia, de la que no se sabe qué admirar más, si la grandeza de las ideas que vierte ó las galanuras de forma con que las viste.

Canta á esta hidalga tierra extremeña que le vio nacer á la que llama amor de sus amores y promete llegar al sacrificio si necesario fuese, para conseguir su redención.

Invoca el auxilio de la mujer extremeña, humilde, laboriosa y valiente, de la que dice lleva constantemente el recuerdo en el corazón unido al de su madre, que seguramente desde el cielo aplaude y bendice la gran obra que realiza.

Promete que si llega á honrarse con la investidura de diputado á Cortes por este desgraciado distrito, dedicará todos sus afanes y todos sus desvelos á fomentar la enseñanza, á la que considera como la mejor y más invariable amiga de la Humanidad; como única base sólida desde la cual pueden escalar las mayores alturas: á proteger la agricultura y la industria proporcionándoles medios de desenvolvimiento y prosperidad de que hoy carecen, porque no ha habido hasta el presente nadie que ponga de manifiesto ante los poderes públicos, cuáles son las necesidades de este pedazo de tierra, abandonado como hijo maldito, cuáles sus medios de existencia y cuáles sus derechos á vivir como viven los pueblos libres, los pueblos conscientes, los pueblos cultos.

Abomina de la política camisonista que durante veinte años de esclavitud no ha hecho otra cosa que azotar despiadadamente las espaldas de estos nobles pueblos hasta hacerlas sangrar; que los ha considerado de peor condición que las bestias y encaramándose sobre sus hombros ha agradecido sus sacrificios lanzándoles á la cara los salivazos de su desprecio.

Promete una política de paz y de concordia, de perseverancia y de trabajo en la que cada uno sea un obrero que ponga sus energías al servicio de la causa común: una política de libertad que haga desaparecer hasta el recuerdo de odiosas tiranías; que acabe con los privilegios de casta; que borre las ideas y los nombres del señor y del esclavo y haga que todos seamos iguales, buenos, redentores de nosotros mismos.

Califica de recia la lucha que se avecina y dice que así la quiere porque en el mundo, en la naturaleza, todo es lucha y lucha sin cuartel y cuanto mayor y más encarnizada la lucha, más grande es el triunfo, y termina su elocuentísimo discurso solicitando el apoyo de todos para dar cima á la gran obra.

El cronista lamenta con toda su alma, no poder trasladar á las cuartillas, una por una, todas las hermosas ideas expuestas por el señor Rivas y uno por uno, todos los hermosísimos párrafos de su discurso. Pero sus notas quedaron incompletas porque no sabe hacer dos cosas á la vez y embebido en admirar las bellezas del discurso del paladín de este torneo, dejó que sus cuartillas descansaran lánguidamente sobre sus rodillas y que los lápices se escaparan de las manos al juntarlas para aplaudir al coloso.

LAS COMISIONES

Lo inesperado del viaje del Sr. Rivas hizo que no acudieran á saludarlo, todos los que en otras circunstancias lo hubieran hecho. Entre los presentes recordamos á las comisiones siguientes:

Coria.—Don Facundo Gutiérrez, una de las columnas más firmes del anticamisonismo en el distrito; don Mercedes Gutiérrez, actual alcalde de Coria, de cuyo talento é iniciativas, se espera mucho; don Rufino Gutiérrez y algunos otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Moraleja.—El alcalde, don Telesforo Martín; don Juan Bautista Serrano, á quien in el deslumbrador ofrecimiento de diez mil pesetas fué capaz de convertirlo al camisonismo, y don Juan Gutiérrez.

Calzadilla.—Don Dimas Borjas, don Anselmo Gutiérrez y don Esteban Gutiérrez.

Monroy.—Don Juan, don Félix y don Vicente Colozas y don Casimiro Camarero.

Portezuelo.—Don Santiago Corsino, don Liborio Osuna, don Pedro Pérez, don Cándido León y don Agustín Sánchez.

Holguera.—Don Feliciano Calvo, juez municipal, Aureliano Roncero, Jerónimo Sánchez, Santos Asensio, Bonifacio Sánchez, Ignacio Arroyo, Celso Calvo, Tomás Miguel, Santos Arroyo, Domingo Benito, Felipe Cáceres, Maximiano Ginés y algunos más que no recordamos.

Hinojal.—Don Antonio Durán Méndez, entusiasta y decidido partidario del Sr. Rivas; Victor Baños, no menos entusiasta y decidido; Marcelo Durán, Pedro Hurtado, Santiago Baños, Apolinar Hernández, Agapito Díaz, Juan Gutiérrez y otros.

Portaje.—Lucida representación la de éste pueblo. Don Severiano Corrales, alcalde y don Emilio Alamillo, juez municipal, con amplios poderes de la totalidad de los vecinos de Portaje.

Riolobos.—Don Marcelino Carral Pérez, don Ulpiano López, don Crispulo Carral y don Baldomero Miguel.

Pedroso.—El alcalde, don Francisco Fernández; el juez municipal, don Esteban Martín; don Ciriaco Gutiérrez, Romualdo González, Cesáreo Delgado, Pedro Díaz, Emeterio García, Félix Gutiérrez, Francisco Roncero y José Gutiérrez.

Talaván.—El ilustrado médico, don Laureano Blanco, don Indalecio Pizarro y don Tomás Rodríguez.

Casas de Millán.—El alcalde, don Dionisio Fernández; don Pablo Claver, don Estadio González, don Fernando Martín, don Tomás Fernández, don Cándido González, don Telesforo Miguel, don Fructuoso Martín y otros muchos que no recordamos.

Valdeobispo.—Don Marciano Blanco, don Julián Domínguez y don Marcial Bueno.

Galisteo.—Don Vicente Gutiérrez Paredes y don Matías de Matías.

Santiago del Campo.—Don Pedro Flores, con amplias atribuciones de los anticamisonistas de dicho pueblo, que son la inmensa mayoría de los santiagueños.

Aechuche.—Don Francisco Muñoz Remedios, con análoga representación que don Pedro Flores.

Torrejonillo.—De propósito hemos dejado para la última la comisión torrejonillana, la más numerosa y tan entusiasta como la primera.

Compañía: Don Eugenio Serrano, juez municipal; don Eugenio Serrano (padre), don Alfredo Lain, médico; don Francisco López Valle, don Ciriaco Santos Corcho, don Rafael Santibáñez, don Constantino Sánchez, el elocuente concejal y presidente de "La Mosca", Francisco Rincón, Jacinto Santos, Sebastián Beltrán, Bonifacio, Saturnino y Pedro Pablo Sánchez, Julián Scoria, Carlos Gil, José Galán, Julián Núñez, Vicente Concha, Eusebio Díaz, Carlos Núñez, Belisario Sánchez, Manuel González, Cándido Moreno, Eusebio Clemente Vecino, Felipe Sánchez, Francisco Méndez Corcho, Alejandro Gil, Zacarías Moreno, Pedro Esteban, José Hernández, Cipriano León, Constantino Pérez, Pedro Cordán, Cesáreo Vergel, Cándido Sánchez, Daniel López, Jacinto y Emilio Martín, Francisco Lorenzo Gil, Antolín Clemente, Basilio Rivero, Juan Gato, el farmacéutico don Fidel Mateos, Alvaro Martín, Francisco López Pérez, Félix Martín, Miguel Crespo, Felipe Herrero, Manuel Hurtado, Antonio Martín, Juan Díaz, Pedro Laso, Domingo Sánchez, José Utrera, Vicente Petró, y entre todos ellos, haciendo el *bú*, un ente ridículo, Hilario Fernández, enviado por los camisonistas para fisgonear lo que ocurriría.

RÁPIDA

ANVERSO Y REVERSO

Cristo murió en la Cruz perdonando á sus enemigos. Por eso fué Dios. Por eso fundó una religión que es la adoración, la consagración del dolor. Para Cristo, los más humildes, los más desgraciados, son los primeros; más—para los que explotan su nombre—los preferidos son los malos, los ineptos, los brutos, los usureros, la escoria vil envuelta en oro, amasado en sangre y en lágrimas. Para los falsos apóstoles del Divino Maestro,—vendidos al judío—los buenos son y serán los últimos; por eso odian al bueno, por eso le persiguen, por eso lo acorralan cual bestia carnívora, por eso emplean las armas más innobles que Cristo condenó...

Echó Jesús del templo á los mercaderes y los echó á latigazos, y los malos ministros van al templo de la mano de los Caines, de los fraticidas, de los pescadores de dotes, de los difamadores de oficio, y para estos demandan un perdón, para seguir con toda impunidad, su labor protectora, insana, negativa, de la doctrina del Hombre-Dios...

Jesús perdonó, y por eso es la Caridad la piedra angular de la Iglesia de Cristo, y sin embargo, los malos ministros lanzan espumarajos de odios, el día más grande, el más alto, el día del Calvario, profanando

la doctrina sublime del más sublime de los Mártires, deshonrando las divinas vestiduras, convirtiendo la Catedral del Maestro en una sucursal de usureros...

Ver al sacerdote al servicio de las pasiones más viles, es algo que asquea y repugna; ver á Jesús al lado de los débiles, de los pobres, de los oprimidos, es algo que llena el

alma de dulces consuelos y abre el corazón á más consoladoras esperanzas...

Amemos á Cristo, que tuvo el valor su premo, de la super inteligencia, de combatir á la canalla rica y envilecida... Compáezcamos al ministro que vende á Cristo por ir cómodamente en el coche lujoso del judío...

V. C.

El ferrocarril de Trujillo á Logrosán

Informe del Ingeniero Jefe de Obras públicas de la provincia

El proyecto de Trujillo á Logrosán presentado por Cortés, Guillén y Compañía, arranca del mismo Trujillo, sin aprovechar trayecto alguno del presentado por los mismos peticionarios para unir Cáceres con dicha ciudad; tiene su origen en la misma estación proyectada por este último; descende del berrocal ó meseta granítica en que se encuentra dicha ciudad, en dirección S. E. contorneando una colina anterior al río Magasca, para seguir descendiendo á dicha corriente, la cual salva con un puente metálico de 20 metros de luz, dirigiéndose después á cruzar por una depresión la divisoria del Tajo y Guadiana á no mucha distancia del punto por donde lo verifica el trazado del proyecto Llano; baja luego por las laderas de los contrafuertes de dicha divisoria á los valles de orden secundario que forman la llanada que se extiende en dirección á Zorita para desde aquí y pasando por encima de dicho pueblo dirigirse á Logrosán por zona mucho más baja que lo hace la carretera del Estado y la traza del proyecto de que anteriormente nos hemos ocupado, midiendo este trazado una longitud total de 50,547.94 m., dividida también en dos trozos: el 1.º de 25,774.81, que termina cinco kilómetros antes de llegar á Zorita, y el 2.º de 24,773.13, que termina en la estación de Logrosán. La traza horizontal consta de 139 alineaciones, de las cuales se hallan en recta 29,454 metros 43 centímetros, es decir, un 58 por 100 del total de la longitud: el radio mínimo de las curvas es también el reglamentario ó sea de 150 metros, de los cuales hay 13 con dicho radio y la alineación más corta entre curvas es de 35,15 m.

El trazado vertical se compone de 53 rasantes, de las cuales 28 son horizontales, su mando una longitud de 17,762.96 m., lo que representa un 35 por 100 del total; la rasante horizontal más corta entre pendientes encontradas es de 30,35 y la pendiente más fuerte del 2 por 100. Dicho trazado vertical ofrece 7 contrapendientes que corresponden al paso del río Magasca, á la divisoria del Tajo y Guadiana, al arroyo Márquez, al Collado del Calvario de Zorita, al arroyo Herrera, á la loma de los perfiles 1.151 y 1.152 y al paso del río Logrosanejo; la ordenada roja de Trujillo es de 519,50 m., la del paso del Magasca 450, la de la divisoria del Tajo y Guadiana de 506,50 m., la del arroyo Márquez 407,50 m., Collado del Calvario de Zorita 456 m., arroyo Herrera 375 m. y Logrosán 447,50. La mayor diferencia que existe entre las cotas del trazado es de 144 metros y corresponde á la de Trujillo y la del paso del arroyo Herrera, y teniendo en cuenta la diferencia de cotas en el origen de cada uno de los dos proyectos presentados, resulta que la estación anterior á la de Logrosán en este proyecto, que es la de Herguijuelo (ó Guijuelo) y si las ordenadas rojas no están equivocadas parece emplazarse á 55 metros más baja que la correspondiente del proyecto Llano, lo cual indica el haberse separado éste trazado mucho más de la ladera que por su costado izquierdo; sigue constituyendo la divisoria del Tajo y Guadiana y que se le ha llevado en esta parte por zona de menos altitud de la seguida por la carretera del Estado y por el trazado del proyecto Llano.

El número y denominación de las estaciones es el mismo que en el proyecto Llano, si bien en ésta de que ahora nos ocupamos se incluye además la de Trujillo como cabecera ú origen de la línea y su coste se comprende indebidamente en el presupuesto general por aparecer éste incluido en el proyecto de Cáceres á Trujillo, presentado por el mismo petionario, caso de ser éste elegido por el Gobierno. La diferencia de cotas ú ordenadas rojas de las estaciones de Santa Cruz-Conquista, de Zorita y de Logrosán, no varían mucho en cada proyecto de los comparables, teniendo en cuenta lo inicial de las cotas de origen, lo cual prueba que tanto en uno como en otro se emplazaron estas tres estaciones en el mismo punto con poca diferencia, no sucediendo así con la de Guijuelo ó Herguijuelo, por las razones que antes hemos dicho.

La sección normal de explanación en este ferrocarril es la misma que en la del proyecto de Cáceres á Trujillo, del mismo autor, co-

respondiendo á una plataforma de 3 metro de latitud en desmonte con cunetas de 0,50 m de anchura en su boca, y un terraplén á una plataforma de 3,50 m.; pero en nuestra opinión debe darse á la explanación medio metro más de anchura para el ancho de los coches y para el mejor servicio de la vía. El movimiento de tierras está representado por un volumen de 263.964.00 m.³ en desmonte y 274.248.00 en terraplén: de haber dado á esta explanación la misma anchura que en el proyecto Llano, dichos volúmenes estarían representados aproximadamente por 287.961.00 m.³ en desmonte y 313.141.00 en terraplén. El ingeniero de la División que ha reconocido y comprobado este trazado, manifiesta que hay excesivo volumen de productos de la explanación depositados en caballeros, lo que puede evitarse modificando algunas rasantes, con lo que se economizarían en gran parte las excavaciones de préstamos para los terraplenes y que desde luego conviene variar la planta de la traza desde el kilómetro 48, para cruzar el arroyo Logrosanejo, más arriba de donde lo hace, evitando terraplén y ganando altura para aproximarse á Logrosán, pues la estación de este proyecto queda á kilómetro y medio de dicho pueblo y á 45 metros más baja que la estación del mismo nombre en el proyecto del análogo ferrocarril de Chillón á Logrosán. Asimismo indica en su informe que puede conseguirse el mismo fin contorneando por el Sur el cerro de San Cristóbal por donde, aunque con mayor longitud, podría empalmarse con la estación de ferrocarril de Chillón: el estudio de esta variación afectaría á los 6 ó 7 kilómetros últimos.

Debemos por nuestra parte llamar la atención sobre la circunstancia de que las excavaciones para la explanación de la línea, en este segundo proyecto son clasificadas únicamente en roca de pizarra y granito, siendo así, que el terreno ofrece en la superficie grandes extensiones de tierra más ó menos dura y de terreno arcilloso y compacto, que puede clasificarse de terreno de tránsito. Estas circunstancias y el hecho de aplicar precios exagerados á todas las unidades de obra que comprende la explanación, dan lugar á que el coste de este artículo sea poco diferente del correspondiente al otro proyecto, á pesar de ser mucho menor el movimiento de tierra.

En éste se incluyen 17 casillas de guarda, número que á primera vista encuentra suficiente el ingeniero de la División, pero encuentra deficiente el número de pasos á nivel, pues proponiendo únicamente 16 en toda la línea, resulta uno por más de 3 kilómetros, lo que puede ocasionar perjuicios al público; de éstos hay uno mal emplazado al principio del kilómetro 1.º pasa el cruce de la carretera por el desmonte de 4 metros de costa que le precede, y en curva de 150 metros de radio.

El ancho de la vía es el prescrito por la ley de Ferrocarriles secundarios, ó sea de un metro de anchura entre carriles, proponiéndose en este proyecto como en el anterior del mismo autor, el rail Vignole de 30 kilogramos por metro lineal. Los detalles del asiento de la vía, tanto en éste como en los otros proyectos presentados á concurso, ya son estudiados por los ingenieros de la División, por lo cual nada tenemos que exponer sobre el particular.

Las obras de fábrica propuestas para salvar las distintas corrientes que cruza la línea, se reducen á 79 obras pequeñas ó sean 55 tajeas, 21 a'cantarillas y 3 pontones, que han de construirse con arreglo á los modelos de la colección oficial, excepción hecha de 3 tajeas de un metro de luz con arreglo á modelo especial, proscribiendo en todas el empleo de la fábrica de ladrillos, por la falta de fabricación de dicho material que se observa en el país y por las malas condiciones de las tierras para su elaboración. Además se construirán dos puentes metálicos de 22 metros de luz entre apoyos y 20 entre paramentos de estribos, del mismo sistema que los proyectados por la misma Sociedad en el ferrocarril de Cáceres á Trujillo, siendo el primer puente el correspondiente al paso del Magasca y el segundo para el río Logrosanejo, con una altura de rasante de 21 metros, que el ingeniero de la Di-

visión propone disminuir por medio de la variación anteriormente apuntada, disminuyendo con ello también el volumen de mampostería en los estribos al mismo tiempo que se obtiene mayor seguridad en la solidez y resistencia de los mismos. El cálculo de resistencia de estos puentes es aprobado por dicho ingeniero, si bien propone la revisión de los mismos en vista de la discordancia que resulta entre los pesos que han servido de base á dicho cálculo y los que asignan en el pliego de condiciones facultativas á las locomotoras y vagones que han de circular por los mismos.

El mismo ingeniero encuentra exagerado el número de 7 locomotoras, 21 coches para viajeros y 69 vagones de todas clases, propuestos para esta línea de 50 kilómetros, cuyo material puede reducirse á la mitad de cada clase, llamando también la atención sobre las diferencias que aparecen entre la descripción que de dicho material hace el pliego de condiciones y lo que pone de manifiesto la hoja 15 de los planos en lo referente á locomotoras de viajeros y mercancías y coches de viajeros.

Nada debemos decir acerca del pliego de condiciones, tarifas, fórmulas de los gastos de explotación y demás detalles sobre el asiento de la vía de las estaciones y de sus accesorios, por ser asunto que compete á la 3.ª División de ferrocarril que ya ha dictaminado sobre el particular. Unicamente manifestaremos que nos parece muy acertada la opinión del ingeniero jefe de dicha dependencia, en lo que se refiere á la necesidad de variar el trazado de esta línea en sus últimos kilómetros para empalmar debidamente con el ferrocarril de Chillón á Logrosán.

J. Romero Gómez

MÉDICO
Consulta diaria de once á una
Plaza Mayor, núm. 16
PLASENCIA

UN LIBRO DE PACHECO

ESTUDIO GEOLÓGICO DE LANZAROTE Y DE LAS ISLETAS CANARIAS, por el doctor en Ciencias Naturales D. E. H. Pacheco.

Es una Memoria de más de 300 páginas editada por la Real Sociedad Española de Historia Natural, con 29 grabados intercalados en el texto, 10 láminas según fotografías del autor, 6 según clichés inéditos de O. Simony y un mapa.

La obra es de una originalidad extraordinaria que revela los grandes conocimientos geológicos de nuestro ilustre paisano.

Este nuevo trabajo del distinguido profesor naturalista acrecentará la fama del señor Pacheco, que gozaba ya de reputación científica entre los más sabios catedráticos de la Facultad de Ciencias de España y seguramente han de hacer llegar su nombre al extranjero las novedades que se contienen en

este libro, modestamente calificado como Estudio, por su autor.

En medio de la aridez de esta clase de trabajos, por el tecnicismo que encierran, existen multitud de pasajes de gran amenidad é interés.

NOTAS CASAREÑAS

EL DÍA DE LAS CRUCES

Es siempre el lunes de Pascua. Es la fiesta de la Patrona, á la que se encomiendan en sus culpas y en sus dolores las mujeres del Casar.

Es la Virgen del Prado, la imagen milagrosa para los casareños, constituyendo la fiesta del pueblo, típica y con una característica inconfundible.

Los caballos visten sus arreos más lujosos para ser lucidos en una carrera casi interminable que pone en grave peligro la integridad de "los pacíficos". Los mozos se disputan la jaca más corredora y todos marchan en desordenado tropel hacia el santuario.

Las luchas nobles de la política han dado el triunfo á los más y á los mejores.

Las derechas han sufrido enorme quebranto del que en vano tratan de reponerse, y esto ha producido un apretamiento en las filas, una mayor cohesión, una mayor disciplina, que se traduce con cualquier pretexto en una exhibición de fuerzas.

La fiesta religiosa ha tenido una nota de especial mención; la presencia en la cátedra sagrada de D. Julián Rodríguez. Es el capellán de la Cárcel, hombre bondadoso con aquella indulgencia y santa tolerancia para todas las ideas y para todos los hombres, que tan bien sienta en los ministros de una Religión de Amor y que demuestra una condición poco común en nuestros clérigos intolerantes y fanáticos, cuando no brutales y soeces.

Su discurso fué una relación sencilla, dicha con aquella unción evangélica propia de los sacerdotes de Cristo sin las insostenibles pedanterías de seminario.

No necesitó recurrir á voces destempladas para conmovir el corazón de todos, ni necesitó hablar pestes de la libertad, ni vomitar las más soeces injurias sobre las autoridades de Barcelona, cual hacen los indocumentados y los simios. Cantó las glorias de María con acentos tan sinceros que la aprobación unánime del concurso fué la más elocuente contestación á su oración magnífica y sentida.

¡Bien, muy bien, por D. Julián! Que aprendan los biliosos, en ese ejemplo, cómo se adquiere el respeto público, cómo se atraen corazones á la Iglesia.

Va siendo necesario que nosotros los liberales demos pronto una nota aguda de lo que somos.

La solidaridad es un hecho que la misma Naturaleza impone para defensa de la especie.

Es preciso demostrar que no nos dormimos en los terrenos conquistados; el enemigo nos acecha y es conveniente convencerle de que "no puede vencer nunca". Los halagos que los neos prodigan, cuestan muy caros á la libertad.

Vivamos alerta y con una viril intranquienza para todo lo que signifique cobardía, que indica siempre falta de fe y de confianza en las propias fuerzas.

Que no nos adormezcan los cantos clericales, que llevan en su seno el hábito de muerte para la libertad.

VICENTE CORTÉS.

El miércoles 23 del corriente falleció en Jaén, en el domicilio de nuestro querido amigo D. Gabino Pérez García, el conocido propietario de esta capital, D. Pedro Jabato de los Angeles.

Su cuerpo embalsamado, fué traído á Cáceres, recibiendo el domingo cristiana sepultura en el cementerio católico.

El finado, que fué hombre modelo de laboriosidad y honradez, supo labrarse una envidiable fortuna en negocios de agricultura y ganadería, en los que era muy entendido, habiéndolo sido muy sentida su muerte en Cáceres, por las bellas cualidades que le adornaban.

Enviamos nuestro sentido pésame á su hermana, sobrino y demás familia, y en particular á nuestro correligionario y amigo D. Gabino Pérez García.

NOTICIAS

Ha regresado de Madrid el vicepresidente de la Comisión provincial y querido correligionario nuestro, D. Alejandro Sánchez Breña.

Esta tarde llegará á Cáceres nuestro querido amigo el vizconde de Amaya, jefe de Fomento de esta provincia, con motivo de tener que presidir el Consejo de Agricultura.

Ha marchado á Madrid nuestro querido amigo D. Juan Muñoz Chaves, ex-director de Administración local.

Se encuentra en esta capital el diputado provincial por Hoyos, nuestro buen amigo, D. Carlos Ojesto y Godínez de Paz.

Los conservadores parece que tienen empeño en que se restablezca el sistema de fieltos para hacer efectivo el cupo de consumos. El pueblo tomará nota seguramente de esos buenos deseos.

El comité democrático de Casillas de Coria, está formado por los siguientes señores: Presidentes honorarios: Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, D. José Trujillo Lanuza, D. Marcelo Rivas Mateos.

Vocales: D. Lope Naveira, D. Justo Blanco, D. Sebastián Iglesias, D. Gregorio Lucoas, D. Segundo Bueno, D. Cándido Ramos, D. Francisco Doncel, D. Agustín Delgado, D. Mamerto Criado. Secretario, D. Carlos García.

EL AGUA DE MEDIANA, por su efecto rápido y suave, la emplean con éxito las personas ancianas, las señoras embarazadas y los niños. Véase anuncio en la cuarta plana.

LIBROS Y PUBLICACIONES

Han llegado á nuestra Redacción los cuadernos 6 y 7, del "Atlas Geográfico Pedagógico de España", pertenecientes á las provincias de Pontevedra y Badajoz y con gusto recomendamos al público y en particular al profesorado, la adquisición de obra de tanta utilidad é interés; garantiza su bondad el estar editada por la casa Alberto Martín, de Barcelona, cuya especialidad la constituye las obras de Geografía.

Dicho Atlas comprende un estudio detallado de cada provincia, perfectamente adaptable á la Pedagogía y un poderoso auxiliar de los profesores, pues con él pueden hacer que sus discípulos aprendan con rapidez la geografía de cada provincia.

Cada cuaderno le forman cinco hojas, una tirada á nueve tintas para servir de modelo, en las que se señalan la situación de las poblaciones marcando su nombre con una inicial, otra hoja sin ella, ó muda; la correspondiente al trazado de carreteras y ferrocarriles y la de Orografía é Hidrografía. También se acompaña el texto con la descripción completa de la provincia.

Cada cuaderno vale 50 céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 por 100 escala de 1: 1.500.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona y en las librerías ó centros de suscripciones.

DEHESAS

Se vende una de las veinte y seis partes de las llamadas Gavilanes, Peñas y sus agregados, todo bajo una linde, situadas en la sierra de San Pedro, término de Cáceres, lindando con la provincia de Badajoz.

Se admiten proposiciones hasta el quince de Abril próximo, dirigiéndose á D. Emilio Espina, en Oliva de Plasencia (Cáceres).

Tip. "La Minerva", de Serafín Rodas
Portal Llano, número 41

ANUNCIOS RECOMENDADOS

CAFÉ SANTA CATALINA,

DE FELIPE MONTABÁLN

ALFONSO XIII, 2, Y PANERAS BAJAS, 1

Exquisitos cafés Moka, Puerto-Rico y Caracolillo, tostados diariamente, á 6 pesetas kilo. Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio á domicilio.

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Grajas, 15, 2.º—Cáceres.

Bisutería, géneros de punto y novedades. La Columna. Antonio Constantino. Plaza Mayor, 47.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prats. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Clases Pasivas, negocios militares y cobro de alcances de Ultramar. Dirigirse al Capitán retirado Don Jerónimo Pacheco. Concepción, 1.—Cáceres.

DISPONIBLE

Centro Escolar Extremeño. Para alumnos internos, medio-pensionistas y externos de la 2.ª Enseñanza y preparación para ingreso en la misma. Director, D. Juan Rubio, Caldereros 2.—Cáceres.

Confitería. La Flor Madrileña de Angel Pollo. Pasteles, licores, pastas, dulces y objetos para regalos. Alfonso XIII, n.º 24. Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Marmelista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Sastrería inglesa de J. P. Bribrí. Altas novedades de la presente estación.—35, Plaza Mayor, 35.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Ultramarinos.—La Lonja, de Honorio Jiménez. La mejor surtida. Servicio á domicilio. San Pedro, 4 y 6.—Cáceres.

"LA NEW-YORK"
 SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS DE VIDA
 FUNDADA EN 1845
 REPRESENTANTE EN EXTREMADURA:
DON LUIS GONZALEZ BORRERO
 Carniceros, 15.—CÁCERES

HIERROS, ACEROS
 chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balconajes, inodoros, herramientas; básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente a este ramo

SOBRINO DE GABINO DIEZ HUERTA
 GRAN SURTIDO
 en coloniales y ultramarinos, chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases
 Cortes, núm. 40, esquina a Alfonso XIII.—CÁCERES



La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 DOMICILIADA EN MADRID
 Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.
 Completamente desembolsado
 Superior al de todas las demás Compañías que operan en España
 Sinistros pagados desde su fundación..... Ptas. 58 Millones
 Sinistros pagados por incendios (solo en España) durante el año 1908..... Ptas. 2.750.577
 45 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA
 SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
D. Claudio González Alvarez
 Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17
 CÁCERES.
 Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.
Agencias en todas las poblaciones de importancia.

GRAN TALLER
 DE
MEDIAS, CALCETINES
 Y
 Géneros de Punto
 Se venden máquinas de coser y hacer medias y accesorios para las mismas.
 Se sirven toda clase de encargos.
 28, Cortes, 28, CÁCERES

EL BLOQUE
 PERIÓDICO DEMÓCRATA
 SE PUBLICA LOS MARTES
 Los trabajos que se suscriben en este periódico deben estar firmados.—No se devuelven los originales y los que se publican se entenderá bajo la responsabilidad de sus autores.
 Suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: Precios convencionales.—Los pagos serán adelantados.—La correspondencia al Administrador.
 General Margallo, 64
CÁCERES

L. GIRAUD
 DENTISTA
 Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor
 Consulta de nueve á seis.
 3, PLAZA MAYOR, 3
CÁCERES

Café de Viena
 16, Alfonso XIII, 16
 En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.
 Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.
 SUCURSAL
 en el Paseo de la Plaza

FABRICA DE GASOSAS
 AGUA DE SELTZ
 MOVIDA POR ELECTRICIDAD
 Y
 Jarabes para refrescos
 DE
Francisco Cruz Quiros

ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA
MAHOU
 EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
 la preferida por el público inteligente
 SAN ANTÓN, 22
CÁCERES

PURGANTES
 LAXANTES • DEPURATIVOS
 ATAMENTE DURETICAS

 De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
 DEPÓSITO: San Antón, 22, Cáceres.

RELOJERÍA FRANCESA
 DE
JORGE CAPODEVIELLE
 Alfonso XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.
 Para señora, cajas con esmaltes finos.
 Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.
 Relojes EXTRA PLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'60 pesetas.
 Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.
 Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.
 Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

RELOJERÍA FRANCESA
 Alfonso XIII, núm. 23, Cáceres

Gran Café del Herald
 DE
Luis Pinto
 MADRID
 GRANDES Y ESPACIOSOS
 COMEDORES PARA
 BODAS, BAUTIZOS Y
 REUNIONES.
 Concepción Jerónima, 7
 Y
 Conde de Romanones, 1.
 Punto d cita
 de la
 Colonia Extremeña

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS
 FÁBRICAS EN
 Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Morel (Caceres)
 Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908
 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)
PRODUCTOS QUÍMICOS
 Superfosfatos.
 Nitrato de sosa.
 Sales de potasa.
 Sulfato de amoniaco.
 Sulfato de cobre.
 Sulfato de hierro.
 Sulfato de sosa.
 Glicerina.
 Acido sulfúrico anhidrico.
 Acido sulfúrico ordinario.
 Acido nítrico.
 Acido clorhídrico.
 Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
 LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
 SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandeau.
 Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.
José Acha, Hermano y Comp.ª
 PORTAL LLANO, 3.—CÁCERES

VIDES AMERICANAS
 PARA RECONSTITUIR LOS VIÑEDOS PERDIDOS
 PEDID VIDES AMERICANAS DE TODAS CLASES Á
FRANCISCO LORENZO GIL
 TORREJONCILLO (CÁCERES)

MÁQUINA DE VAPOR
 Se vende en esta provincia una MAQUINA DE VAPOR con su caldera, de ocho caballos efectivos de fuerza, en regular estado.
 Para tratar, dirigirse á la Administración de este periódico, Margallo, 64

HOTEL UNIVERSAL DE MADRID
 DIRIGIDO POR SU DUEÑO
SANTIAGO CAÑO
 Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Interprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta Casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.
CALLE DE LA MONTERA, 29
 (antes Alcalá, 10)